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Szózat a nemzethez.
A Magyar Nemzeti Tanács prokiamációja.

A ma este megalakult magyar 
nemzeti tanács Magyarország népé 
hez proklamációt intézett, amely 
így szól:

Magyarország népéhez !
Az abszolutizmus, az osztályura­

lom ás a nemzetiségi elnyomás 
átkos politikája végveszélybe sodor 
ta Magyarországot. A vakmerő 
könnyelműséggel és öntelt rövidlá­
tással felidézett háború nemzetünk 
legjavát céltalanul a vágóhídra vit­
te és letörölte az ország népeinek 
legértékesebb szellemi és anyagi 
erőforrásait. E rettenetes helyzet­
ben vezérek és irányítók nélkül áll 
a magyar nemzet az előnyomuló 
ellenség és a már már bizalmakat 
vesztett nemzetiségeink kettős front­
ja között. Ily körülmények között 
alakított pártok, mint az ország 
valóban demokratikus erőforrásainak 
egyedüli külpolitikai szervezete, 
súlyos erkölcsi felelősségünk teljes 
tudatában

elhatároztuk, hogy megalakít­
juk a Magyar Nemzeti Ta­

nácsot.
Központi szerve kivan ez lenni 

minden olyan mozgalomnak és tö­
rekvésnek, amely Magyarország 
megmentésére és korszerű újjászer­
vezésére irányul. Ezen ország mentő 
céljaink elérésére a Magyar Nem­
zeti Tanács minden párt, osztály, 
vallás, nyelvi és feji szempontot
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sunk közreműködésére. A Magyar 
Nemzeti Tanács a következő pon­
tokba foglalja össze a legsürgősebb 
feladatokat, amelyek nélkül el sem 
tudja képzelni az ország megmen­
tését és a jobb jövő előkészítését.

1. A mai korrupt parlament és 
kormányrendszer haladéktalanul el- 
távolitandó.

Késedelem nélküli biztosítandó 
Magyarország teljes függetlensége, 
ngy külpolitikai, aiint gazdasági és 
katonai vonatkozásban. A magyar­
országi seregek a külföldről visz- 
szahivandók és a külföldiek innen 
visszarendelendők.

íi. Az immár teljesen reménytelen 
bábomnak azonnal véget kell vetni 
ős a megkötendő békénél egyedül 
Magyarország érdekeit szabad fi­
gyelembe venni a né«et szövetség 
felbontásával.

4- A képviselőhöz azonnali fel­
osztása, az nj választások kiírása, ha­
ladéktalanul törvénybe iktatatandó 
teljesen az általáeos, egyenlő, tit­

kos és nőkre is kiterjesztendő vá­
lasztójogi rendszer.

5. A népek önrendelkezési jogát 
késedelem nélkül biztosítani kell 
országunk nem magyar ajkú népei 
számára, a wilsoni elvek értelmében 
attól a reménytől áthatva, hogy 
Magyarország területi integritását 
ezek az elvek nemcsak nem veszé­
lyeztetik, de biztosabb alapokra 
helyezik. A nemzetiségiek kulturá­
lis és helyhatósági önkormányzata 
a lehető legmesszebbmenőiig kiépí­
tendő. Az ország az egyenrangú 
népek testvéri szövetségéé alakulna 
át, mert közős gazdasági és föld 
rajzi összetartozás, nem pedig nem­
zeti féltékenykedés az, ami miatt 
fentaríani kívánjuk az ország terü­
leti integritását.

6. Biztosítani keli az egyesülési,' 
gyülekezési szabadságot. A cenzúrát 
el kell törölni.

I. Altalánós amnesztia minden 
politikai bűntett miatt elitéltnek. A 
folyamatban levő politikai perek 
beszüntetendők.

8. Megfelelő rendszabályokkal 
gondoskodni a fenyegető ínség el­
hárításáról.

9. Nagyszsbásn, a népet földhöz 
juttató birtok- és szociálpolitikai 
reformok.

10. El kell ismerni az újonnan 
létrejött ukrán, lengyel, cseh, dél-
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arról, hogy a független és demok­
ratikus Magyarorság nemcsak nem 
ellenzi jogos életigényeik kielégíté­
sét, de kész velük minél bensőbb 
gazdasági és politikai szövetségre 
lépni, attól a meggyőződéstől ve­
zetve, hogy ezen államok is respek­
tálni fogják a mi nem kevésbé jo­
gos nemzeti érdekeinket.

11. A müveit külföld előtt kellő 
megvilágításba helyeztessenek a ma­
gyar demokrácia igazi céljai és ki- 
domborittassák az a teljes érdekszo­
lidaritás, amely a magyar népet a 
nem magyar testvér népekhez fűzi.

19. Az általános békekengresszusra 
Magyarország képviseletével olyan 
férfiak küldendők ki, akik fentartás 
nélkül barátai a leszerelésnek, a 
kötelező békebiróságnak, a nemze­
tek ligájának. A háború és a béke 
kérdéséről a népképvise-let dönt­
sön.

Ezen égetően sürgős feladatok 
megoldásán kiván dolgozni a Ma­
gyar Nemzeti Tanács és ebben a

munkájában csatlakozásra hiv fel 
mindenkit, aki becsületesen akarja 
az azonnali magyar békét, a demok­
ráciát, a nemzetiségek egyenjogosi- 
tását, a nemzetek szövetségét, a 
föld felszabadj fását, a dolgozó nép 
erőit fokozó modern szociális poli­
tikát.

Felhívja proklamáció az egyesü­
leteket, szervezetet, hogy jelentsék 
bo küldötteiket.

it emeljük, hogy az ország más 
anyanyelvű népei is megbízottaik 
utján ezen a közös alapon velünk 
együtt fognak dolgozni az nj Ma­
gyarország kivívásáért. Arról is meg 
vagyunk győződve, hogy ezt a Ma­
gyarországot megmentő és a népet 
felszabadító programmunkat 

a magyar katonaság is egész 
erejével támogatni fogja.

Végül felhívja az összes külföldi 
népeket és kormányokat, hogy 

minden Magyarországot érintő 
ügyben a mai kormányhatalom 
helyett, amely immár teljesen 
elveszített minden összefüggést 
a dolgozó magyarsággal, a Ma 
gyár Nemzeti Tanácscsal ke­
ressenek közvetlen kapcsolatot, 

mint, amely egyedül hivatott a ma­
gyar nemzet nevében beszélni és 
cselekedni.

Annak jeléül, hogy a fenti köve­
teléseinket az egész ország helyesli 
és támogatja, 27 én, vasárnap dél­
után három órakor az országház 
előtti téren gyűlést tartunk. A 
függetlenségi és 48-as Károlyi párt. 
A magyarországi szociáldemokrata 
párt, az Ország es Radikális párt.

A német császár, Hindenburg 
és Ludendorff lemondása küszöbön

Bécsből jelentik : A „Lokalan­
zeiger“ szerint a sziikebb hadika- 
binet tegnapi ülésén, amelyen a 
császár, a császáron kiviií Hinden­
burg és Ludendorff is jelen voltak, 
fontos katonai kérdésekben dön­
töttek. Az uj rendszer szellemével 
megegyezik, hogy az alkotmányra - 
formmal kapcsolatos változásoknak 
Hindenburg és Ludendorff szemé­
lyére is ki kell terjeszkedőtök. Va­
lószínűleg le kell mondaniok eddig 
viselt szerepeikről. Bizonyítja ezt a 
német nagy vezérkar mai jelentése 
is, amelyről elmaradt Ludendorff 
neve, helyette a következő aláírás 
olvasható : a harcban álló seregek 
vezérkari főnöke.

A „Fremdenblatt“ szerint a csá­
szár már no» legfőbb hadúr. Ve­
zénylő hatalma a legnagyobb vál­
tozások után már nincs, ugyanolyan 
szerepet fog betölteni a német 
kormányzatban, mint az angol ki 
rály.

Berlinben a budapesti eredmé­
nyekről az a hivatalos felfogás, 
hogy a magyarországi események 
— átalakulások, amelyek igeu 
mélyre hatóak és az ottani politi­
kai viszonyokra erős hatással lesz­
nek, nem állnak meg az osztrák és 
a német határoknál. Félni kell at­
tól, hogy a határokon átcsapnak 
ezek a radikális események.

A politikai válság.
Fontos kihallgatások a ki­
rálynál. Még nincs döntés.

A magyar politikai helyzet az 
esti órákban még semmiféle irányba 
döntő fordulatot nem öltött. Károlyi 
Mihály este 10 órakor még a ki 
rálynál van kihallgatáson. Előkelő 
politikai körökben azt mondják, 
hogy vagy Hadik János az Apponyi- 
és Bizony-pártból alakított koncent­
rációs kormánnyal, vagy Károlyi 
Mihály a szocialistákkal és radiká- 
lisokkal jöhet.

Ma délelőtt Hadik János kihall­
gatása 1 órakor ért véget, miután 
ötnegyed óra hosszat tartózkodott 
a király dolgozószobájában. A ki­

hallgatás tájékoztató jellegű volt. 
Délután újból kihallgatásra ment. 
Előtte Bárczy István Budapest fő- 
polgármestere jelent meg audien­
cián, aki visszatérve kísérleteket 
tett egy polgári kabinet összeala- 
kitására. Fiz a kísérlete azon­
ban nem járt kellő sikerrel. Dél­
után kihallgatásra .jelentkeztek 
még Apponyi Albert, Tóth János, 
Platty György, Zboray Aladár, 
Xlinszky István, Szabó István. A 
király ma este visszatér Bécsbe. 
Ha ma döntés nem lesz, hétfőn a 
kihallgatásokat folytatni fogják.

A „Magyarország“ udvari körök­
ből arról értesül, hogy a király 
fogadni kiváija ér. Kunffy Zsig- 
mondot és Garami Ernőt, a szociál­
demokrata-párt vezéreit. Arról még
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nem történt intézkedés, hogy mikor 
jelennek meg a király előtt. Mint 
a kihallgatott férfiak névsorából 
látható, a király úgy látszik a két 
baloldali párt egyéneiből kívánja a 
dolgok élére állítani azt a csopor­
tot, amelyikben biztosítékot lát 
arra nézve, hogy a mai nehéz hely­
zetből a kibontakozás sikeresen 
megtörténhessék.

Egy előkelő ellenzéki politikus a 
mai helyzetre azt a jellemző nyi­
latkozatot tette, hogy komoly je 
löltnek Hadik Jánost tartja, de a 
király permanenciában tartja Ká­
ról} iékkal a szocialistákat.

A háború hírei.
Hol vannak a szerbek 7

A mai hivatalos jelentés közli : 
Csapataink lépésról-lépésre hátrál­
va a kragnjeváci állásokba vonultak 
vissza.

Antwerpen város német lakos­
ságát a német had vezetőség felszó­
lította a város elhagyására.

Andrássy
elfoglalta hivatalát.

Vélemények kiilügyminiszterségéről
Becs. Andrássy Gyula külügymi­

niszter ma Becsbe érkezett s átvet­
te hivatala vezetését. Valószín illeg 
az osztrák politikai pártokkal még 
ma tárgyalásokat kezd, hogy meg­
beszélje velük Wilson elnöknek 
adandó válasz részleteit. Beavatott 
körökben úgy tudják, hogy a válasz 
a legközelebbi napokban elmegy. 
A „Rotterdamsche Courrant“ And­
rássy Gyula külügyminiszteri kine­
vezésének különös jelentőséget tu­
lajdonit. Szerinte ugyanis svájci 
utjának célja az volt, hogy előké­
születeket tegyen az ántánt állam- 
férliaival megindítandó béketergya 
lásokra. Hogy ezek az előkészü­
letek mennyire haladtak elő, azt 
nem tudjuk, de bizonyos az, hogy 
Andrássynak különleges megbízáso­
kat kellett terjesztenie, amelyek 
sikertelensége esetén nem lett volna 
valószínű, hogy a király külügymi­
niszternek kinevezte volna. — 
Budapesten egyébként ma is tar­
totta magát — politikai körökben 
— az a nézet, hogy Andrássy Gyu­
la néhány napon belül magyar kü­
lügyminiszter lesz.

— Mindenkit érdekel, hogy
a következő árakat hol szerezheti 
he : Krep-papir, vegyes színben a 
legfinomabb réz ceruza-védő ; erős 
katona-notesz; zsebben hordható 
előjegyzési napló; erős, nagy pa­
pírpénz-tárca ; „Gavallér“ ciga­
retta hüvely, vattával ellátva és 
„Gavalléru cigaretta-papír; ön­
gyújtóhoz tűzkő Kovács 
Sándor papirkereskedésében, Sze­
gedi-utca 1. szám.

A hagymá ról....
A külföldi szállítások korlátozása. — A belföldi kereslet 
csökkenése. — Megszűnik a makói hagymakirendeltség.

E héten kevés mondanivalónk 
van a hagymáról. A hagymapiac 
forgalma a legteljesebb „háborús“ 
képet mutatja. A spekulánsok és a 
termelők egymásra licitálnak. Mind­
egyik szabadulni szeretne az árutól, 
arai pedig most meglehetősen nehéz, 
mert

a külföldi szállítások 
igen jelentékeny csökkenést mutat­
nak. Osztrák és német számlára 
egyáltalában nem veszik a hagymát, 
sőt amit vettek, azt is storniroz- 
zák, azaz visszaeresztik az üzlete­
ket. Mindennek oka a közelgő béke 
s oka a nagy vaggonhiány s egyes 
részeken a polgári forgalom teljes 
beszüntetése. A „Makói Független 
Újság“ egyébként igen helyes ér­
zékkel már hetekkel ezelőtt íígyel-
m ezt ette a makói hagymatermelőket 
s kereskedőket arra, hogy a hagy­
ma forgalomban is beállott a kulmi­
náló fokozat, azaz a tetőfok, ame­
lyen túl már nincs áremelkedés.

Megírtuk, hogy a fák nem nőnek 
az égig, még kevésbbé a hagyma­
árak. Információink mindenkor a 
leghitelesebb s legmegbízhatóbb for­
rásból származtak s igy nem lebe­
gett előttünk soha más, mint a 
hagymatermelők érdeke. Ez mon­
datta velünk, hogy a termelő ne 
üljön a hagymájára s főként ne 
spekuláljon. Aki hallgatott a mi 
Írásainkra, annak nem volt oka 
megbánni azt, aki pedig elindult a 
spekulációs ösztönei után, az ám 
viselje most ennek összes következ­
ményeit.

A „Makói Független Újság“ 
kötelességének tartja ezalkalomból 
is kijelenteni, hogy „a hagymáról“ 
Írott cikkei mindenkor a legtárgyi- 
lagosabbak s semmi más érdekekre 
nincsen tekintettel, mint a makói 
termelőre s a tisztességes kereske­
delemére. Örülünk, ha kedvező dol- 
dot Írhatunk. Örömmel állapítjuk 
meg, hogy nagyon is helyénvaló 
volt, mikor megírtuk, hogy ne adja 
senki olcsón a fokhagymáját, tény

leg 2 hétről 2 hétre emelkedett az 
ára. De viszont kötelességet telj esi 
tettünk akkor is, midőn előre je­
leztük, hogy következnek a kedve­
zőtlenebb idők. Az igazságot ezen­
túl is megmondjuk. A makói hagy- 
matermelók bizalommal olvashatják 
„a hagymáról...“ írott cikkeinket, 
mert ezek mindenkor gondosan be­
szerzett információk igen alapos 
mérlegelése után Íródnak.

A belföldi forgalom csökkenése.
Belföldön is igen csekély a ke­

reslet a makói hagymával szemben. 
A rendkívül bő termés folytán a 
hazai nagy városok s ipari telepek, 
beszerzési csoportok már mind be­
szerezték szükségleteiket s ma már 
az ország összes városaiban a 
hagyma ugyanolyan árban kapható, 
mint Makón. Hiány nincs sehol. 
A belföldi vaggonhiány is hozzá­
járul a szállítások csökkenéséhez 
s az általánosan csappanó keres­
lethez.

Megszűnik a makói hagyma- 
kirendeltség.

A haldokló Zöldségközpout első 
s leghelytelenebb ténykedése, hogy 
november hő 15-ikétől kezdve meg­
szünteti a hagymakirendeltséget Ma­
kón. Olyan tökéletlen intézkedés 
'az is, mint a Zöldségközpont egyébb 
intézkedései. Ez volt az egyedüli 
szerv, amely közvetlenül érintke­
zett a makói felekkel. Ez a szerv 
volt az, amelyre az a nagy hivatás 
várt, hogy belőle sarjadzék ki az 
az intézmény, amelytől mi a fhagy- 
makereskedelem reformját s moder­
nizálását vártuk. Ennek az intéz­
ménynek nem szabad megszűnnie, át 
kell formálni, ha máskép nem, hát 
városi hagymaforgalmi irodává, de 
ne úgy, hogy ott makói nyelven 
szólva „sinagore“ állások legyenek, 
hanem egy dolgozó hivatal, amely, 
nek egy célja s hivatása legyen. 
Makó hagymatermelőinek védelme 
s hagymakereskedelmének irányi­
nyitója.

Nemzetiségek
készülődései.

Ivlofác, Kramarc, Hab email és 
Stanek cseh nemzetiségi képvi­
selők megérkeztek Svájcba s 
folytatják utjókat, Párisba. Ott 
a cseh-szlovák kormánnyal kez­
denek nagyfontosságu tárgyalá­
sokat. Rotterdami jelentés sze­
rint Washingtonban megalakítot­
ták a demokrata európai szövet­
séget, amelyben a lengyelek, 
románok, joguszlávok, olasz ir­
redenták és cseh-szlovákok vesz­
nek részt, akik érdekeik meg­
védésére egységes politikát ter­
veznek. A szövetségbe meghív­
ják a letteket, a finneket, az 
arabokat és a görögöket. Olasz

hivatalos oldalról a fegyverszü­
neti feltételekként azt kívánják, 
hogy Ausztria-Magyarország von­
ja vissza csapatait részben Trient- 
ből, részben Trient mögé, továb­
bá nyújtsanak garanciát Olasz­
országnak Adria tengeri uralmáról.

Pécsből jelentik: A lengyel 
kormánynak ausztria-magyaror- 
szági képviselője jegyzéket nyúj­
tott át, melyben fölajánlja Ausz­
tria-Magyarország részéről meg­
szállott területeknek a lengyel
közig, hatóságok alá való bocsátását

A megszálló csapatokat visz- 
szavonják, a lengyel nemzeti­
ségi tisztviselőket a lengyel 
nemzet rendelkezésére bocsátják. 
Ellenszolgáltatásképen élelmisze­
reket és szenet kérnek.

Makó és a spanyolnátha.
Terjed a járvány — az összes is­
kolák november hó 15-ig zárva 
maradnak. —• A hatóság egyébb 

intézkedései.
Makón a spanyolnátha egyre job­

ban terjed. A betegség még mindig 
nem érte ol a tetőfokát, sőt a ha­
lálozások száma folyton emelkedik 
A dúló járványra való tekintetetteí 
az alispán elrendelte, hogy Makó 
összes tanintézetei, tehát a főgimná­
zium, polgári leányiskola, valamennyi 
állami és felekezeti elemi iskola s 
ovoda november hó lö-ig zárva tar- 
fass ék s azokban a tanítás szüne­
teljen.

A hatóság egyébként ilyes helyes 
s okos intézkedések segélyével 
igyekszik gátat vetni a járványnak. 
Az intézkedések a következők :

1. Nyilvános előadások nem tar­
tandók,

2. kávéházak, vendéglők, étter­
mek, korcsmák mindennap délután 
ti órától 7 óráig bezárandók. Ezen 
idő alatt a kávéház stb. tulajdo­
nosa köteles helyiségeit kiszellőz­
tet uí és alaposan tisztogatni.

Kötelesek a kávésok, vendéglő­
sök és korcsmárusok helyiségeik­
ben úgy a vendégek, valamint a 
kiszolgáló személyzet részére ki­
mosó edényt beállítani és megfelelő 
fertőtlenítő szerrel (erős lúgos szap­
pan vagy l°/oo es szutdimát oldat, 
vagy lysoforrn) ellátni. A vendégek 
felhivandók, hogy különösen étke­
zés előtt rnegmosandók a kezek. A 
kiszolgáló személyzetek többszöri 
kézmosásra és sósvizzel való torok- 
öbiögetesre ntasitandők,

3. megtiltom a főtéren való cél­
talan csoportosulás és különösen a 
vasárnap délutáni tömeges korzó­
zást, nemkülönben eltiltom a halot­
tas házaknál és temetéseknél való 
tömeges részvételt. Ezeken a he­
lyeken csakis a legközelebbi hozzá­
tartozók vehetnek részt.

4. Végül felhívom a háztulajdo­
nosokat, hogy a járdákat és házuk 
környékét a legfokozottabb mérték­
ben tisztán tartsák.

Fenti rendelkezések azonnal életbe 
lépnek és visszavonásig hatályban 
maradnak. A rendelkezések betar­
tását ellenőrizni fogom s a kiliá- 
gék ellen a törvény teljes szigorá­
val fogok eljárni.

Dr. Begidsán s. k. 
rkapitány.

Ha leszerelnek...
Először az öregeket bocsát­

ják haza.
Bécsi lapok, valószínűen hi­

vatalos katonai értesülés alapján, 
részletes cikkekben világosítják 
föl a közönséget arról, hogy 
milyen sorrendben fog végbe­
menni a leszerelés. E szerint a 
leszerelő parancs megjelenésekor 
először a legöregebb évfolyamo­
kat bocsátják haza s elengedik 
a hadsereg mindama tagjait, akik­
re a gazdasági és ipari életben 
sürgős szükség van.

Hogy ezek közül is kik ke­
rüljenek vissza legelőször a pol­
gári foglalkozásba, azt egy ipari 
és kereskedelmi vállalkozókból 
és a munkásság képviselőiből
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alakult bizottság íogja eldönteni 
s minden ilyen kérést ehhez a 
bizottsághoz kell majd intézni.

Ilyen kéréssel nem fordul­
hatnak ehhez a bizottsághoz: 
tényleges tisztek és tisztjelöltök; 
mind azok a legénységi állomá­
nyú egyének, kik az 1017 de­
cember 31 -tői számított egy; il­
letve négy évi tényleges szol­
gálatuknak még nem tettek ele­
get : a nem tényleges tisztek, 
tisztjelöltek és népfelkelők közül 
a következők születési évfolya 
in ok: a lovasságnál és a lovas' 
tüzérségnél 1895, 1896 és 1897; 
a haditengerészeknél 1894, 1895, 
1899 és 1897; valamennyi olyan 
tartalékos tiszt és tisztjelölt, kik 
az 1917 december 31 -ével tör­
vényesen előirt tényleges szol­
gálati kötelezetségnek még nem 
tett eleget: mindazok a tisztek, 
tisztjelöltek és legénységi állo­
mányú egyének, akik a hadse 
x'og vagy a haditengerészet szol 
gálatában álló tenger, vagy fo- 
lyamhajótársaságokhoz vannak be­
osztva ; a hadiönkénteseket, bár­
melyik évfolyamhoz tartoznak is, 
haza lehet kérni.

A kérvények beadásának idő­
pontját az illető bizottságok ci- 
mével egyidőben fogják közzé­
tenni. Természetesen csak azok­
ról lehet ezó, kikre az első 
időben múlhatatlan szükség van 
Különös tekintettel lesznek azon­
kívül a tanárokra, a tanítókra s 
a felsőbb tanintézetek hallga­
tóira, a tengeri és folyamhajó 
társaságok személyzetére.

dek, Schwartz Lajos, Főldess S4n- 
dorné, Abelesz Sámuel, Leipnik 
Sándorné stb. stb., akiknek, vala­
mint általán az összes adakozóknak 
köszönetét fejezi ki a bizottság.

A gyűjtő katonák a hatóság ré­
széről a legmelegebb támogatásban 
részesültek, amiért különösen Dr. 
Begidsán Emil rendőrkapitánynak 
és Pákli Kálmán gazd. tanácsnok­
nak mond külön köszönetét a bi- 
zottság.

Végül értesíti a bizottság a kö­
zönséget, hogy aki önként óhajt 
még fehérneműt juttatni a kato­
náknak, a Vörös-Kereszt kórházban 
azt elismervény ellenében átveszik 
és a bizottság pótlólag fogja azt 
Budapestre szállítani.

IÄPI HÍREK

Fehérnemű gyűjtés
eredménye Makón.

A magyar katonák részére foly­
tatott, fehérnemű gyűjtés tegnap 
igoo szép eredménnyel fejeztetett 
be. Be kellett fejezni a gyűjtést, 
mert elfogytak a Budapestről kül­
dött átvételi elismervéuyek, más- 
té.szt pedig a Makóra vezényelt ka­
tonáknak be kellett vonuluiok Sze­
gedre, mert vezénylési idejük ló­
ját t. Pedig a város külsőbb utcáin 
és a tanyákon még nem volt gyűj­
tés, pedig bizonyára még tetemesen 
szaporította volna a szép ered­
ményt.

Amint előre látható volt, váro­
sunk lakossága önként, igen szive 
sen adományozott katonáink szá­
mára és az igy összegyűjtött fe­
hérnemű szerény számítással leg­
alább 50—G0000 korona értékre 
becsülhető. A fehérnemű erős lá­
dákba csomagolva már el is szálli­
tatott a honvédelmi minisztéiiumba.

Általában a közönség igen áldo­
zatkész volt, — különösen szépen 
adományoztak a következők : Dr. 
Meskó Sándor, özv. Singer Sá- 
niuelué, Dr. Kiss I’álné, özv. Kusz 
berencné, Jtegdon Géza, Ludányi 
-Tózsefné, Kiss Károlyné temetk, 
vállalkozó. Urbán István, özv. 
(*ombó Miksáné, Lőwenbach Bene­

— A hatósági temetkezési inté­
zetről. Makó városa az első az or­
szágban, amely életbeléptette a ha­
tósági temetkezést s már az első 
napok eredményei mutatják, hogy 
miiy óriási szükség volt erre az in­
tézményre. Csak most látja mily 
óriási drágítást vittek véghez a ke­
gyelet vámszedői, a temetkezési 
vállalatok. Most látjuk csak, hogy 
azért kellett családoknak anyagi 
romlásba jutni, hogy a sors keze 
rájuk nehezedett egy halálesettel. 
Azért, mert a temetkezési vállalko­
zásoknak horribilis haszon jutott. 
A hatósági temetkezési vállalat meg­
mutatja, hogy hatósági temetkezés 
mellett a temetési költségek oly 
csekélyre redukálódnak, arai meg 
sem közelit! a temetkezési vállala­
tok tarifáit. Most már csak azt sze­
retnék, ha a hatóság folytatná ál­
dásos akcióját s nem csak a halá­
lunkat tenné olcsóbbá, hanem az 
életünket is.

A földeáki református pap 
meghalt spanyol náthában. Földe­
ák! tudósítónk jelenti, hogy Dögéi 
Kálmán a földeáki reformátusok köz­
kedvelt lelkésze 37 éves korában 
spanyol náthában elhunyt.

Polgári iskolai magánvizsgák.
A battonyai községi polgári fiúis­
kola karácsonyi m igán vizsgálataira 
november 4 ig lehet jelentkezni. 
Később beérkező folyamodványokat 
nem fogad el az intézet igazga­
tósága.

— Örökbefogadás. Egy jó anyagi 
körülmények között lövő nős vak 
katona 4 év körüli teljesen szülöt­
ten hadiárva fiút óhajt örökbefo- 
gadni. Bejelentést a Hadigondozó 
Népiroda fogad el a vármegye- 
házán.

Az ípartestületből. Férfi szabó 
iparosok, kik a multi cérnaelosztás­
nál fehér cérnát is kaptak, ha nem 
használhatják, ngy hétfőn este fe­
kete cérnára becseréljük az ipar­
testületi órák alatt. A női szabó 
iparosok kedden este ugyancsak a 
hivatalos órák alatt kapják meg a 
központi cérnájukat. Ipartestületi 
elnökség.

— A tenyésztésre vásárolt sim- 
m ért hali tehenek közül még meg­
maradt három darab vasárnap dél­
előtt 10 órakor a városháza udva­
rán tartandó árverésen el fog adatul. 
A tehenek fajtiszták és hasasok — 
kettő tenyésztésre alkalmas, egy 
pedig vak, levágásra adatik el.

Meghívó. A makói függ. és 
1 s- pórt százas végrehajtó bizottság 
tagjait f. hó 27-én ma vasárnap 
délután 3 órakor a Ill.-ik olvasó 
kör helyiségében (sörcsarnok épület) 
tartandó fontos értekezletre meghívja 
az elnökség.

Értesítem azon egyéneket, akik 
nalain vénnek fel utalvány alapján 
a rumot, mindaddig, még azt meg 
nem kapom, szives türelmüket kéretr. 
A rumot mihelyst megkapom, ezen 
lapban hirdetni fogom. Krdeky Jó­
zsef, vendéglős.

Anyakönyvi hírek. Házasságot 
kötöttek: Kiss Lijos Joó Máriával, 
Takács Lajos János Fürge Etellel. 
Elhaltak: Báty ka Zsigmondné Nyisz- 
ter Rozália 49 éves, Özv. Görbe 
Istvánná Székely Rozália 75 éves, 
Özv. Szabó Mihályné Igaz Katalin 
70 éves, Bírta János 07 éves, Bo­
ros Imre 32 éves, Bonczi József 
53 éves, Takács Terézia 25 éves, 
Biró Rozália 4 éves.

Mii igaz íi 11 szép üde ter­
mészetes arcszint óhajt rövid pár 
nap alatt, úgy hámlassza le el­
durvult nyári napsütötte szeplős 
arcbőrét a kozmetikában. Tiádai- 
utca 49.

I

Nyilttér.
E reratbaa közéltekért a szerkesztőség 

felelősséget nem vállal.

Hungária Általános Biztosító 
Részvénytársaság 

(részvénytőke 6,000.000 korona).
Budapest, 1918. október hó.

T. ez.
Értesítjük Önt, hogy Kövér Lajos 

urnái volt eddigi ügynökségünk meg­
szűnt s folyó év október hó 1-től 
kezdve főügynökségünket a Makói 
Kereskedelmi és Iparbank Részvény- 
társaságnál helyeztük el. A biztosí­
tással kapcsolatos ügyeiben szíves­
kedjék a jövőben főügynökségünket 
felkeresni, ahol minden irányban tá­
jékozást nyer s ahol módjában áll 
biztosításait a legelőnyösebben el­
helyezni. I

Amidőn még szives figyelmébe 
ajánljuk, hogy Kartellen kívül álló 
társaságunk az élet, tűz, baleset, 
szavatossá

Halálos
vasúti szerencsétlenség 

Battonyán.
Egy orosz fogságból visszatért 

magyar katona tragédiája.
E dalos végű szerencsétlenség 

történt tegnap Battonyán. Egy sze­
gény fogságból hazatért katonát ért 
itthon utói a szörnyű halál. A vo­
nat kerekei alatt lelte szörnyű 
halálát a hős katona, akit elkerült 
a harctéren ezer halál. A rémes 
szerencsétlenségről következőket je­
lenti tudósítónk :

Békéi József 30 éves battonyai 
lakos, a 101. gy. e. tizedese, nem­
rég jött haza orosz fogságból. Két 
esztendei harctéri szolgálat, majd 
az orosz fogság nagyon megvisel­
ték idegzetét, üldözési mániába 
esett.

Tegnap a mezőhegyes! határban 
leugrott a robogó vonatról s eltűnt 
a pálya mentén. A leugrásnál, 
amint azt többen látták, semmi 
baja sem történt. Családja azonban 
egész nap hiába kerestette.

Ma reggel találták meg holtan 
az ópécskai tanyáknál. A szeron- 
csétlen embert az éjjel gázolta el 
egy katonavonat, mely derékban 
szelte kettő, egy karját s egyik 
lábát is lemetszette. Holttestét be­
szállították a halottas házba. Sze­
rencsétlen sorsa mély részvétet 
keltett mindenfelé a községben.

' ó rv U. n4 M ná1 — — í ~ j:  UDLU1C3, JLUpaS, UVtig,
jég és állatbiztosítási ágazatokat 
műveli, kérjük a jövőre is szives 
jóindulatát s maradunk

teljes tisztelettel
Hungária Általános 

937 Biztosító r.-t.

T. ez.
Van szerencsénk értesíteni, hogy a

Hungária Általános Biztosító 
r.-t. makói képviseletét
elvállaltuk.

Amidőn kérjük, hogy biztosítási 
ügyének ellátása körüli szolgálata­
inkat igénybe venni szíveskedjék, 
biztosítjuk arról, hogy erre vonat­
kozó megbízásait mindenkor a leg­
méltányosabban fogjuk teljesíteni, 

Hungária Általános Biztosító Rész­
vénytársaság

kartellen kívül
a következő biztosítási-ágazatokat 
műveli: élet, tűz, baleset, betörés, 
szavatosság, állat, jég, üvegbiztosi 
tás. Bármily biztosításra volna te­
hát szüksége, igényeit minden te­
kintetben kielégíthetjük.

Teljes tisztelettel 3<>g
Makói Kereskedelmi és íparbank 

Részvénytársaság mint a 
Hungária Általános Biztosító 

Részvénytársaság föügynöksége.

z Est
minden este kapható
a „Makói Független Újság“ 
nyomdájában, (Szegedi-utca 1.) 
vagy a főtéri elárusítóknál,

KIAPÓ FÖLDEK
Hagyma, vetemény és gabona- 

termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL.

Hordókat
minden nagyságban vés* —

lritz Sámuel özv. cég.



4 Makói Független l'jság

REGEK?

A patakmalom
tündére.

Slndod (eat#»W*

Ii»: Tölsrjresftj Mihlílj

— Ön engem meg akar leckéz­
tetni ? kiáltá. Ezt nem tűröm ! Eh­
hez nincs is joga !

Ön mint elmeorvosi szaktekintély 
arra lett meghiva, hogy jó pénzért 
oly bizonyítványt állítson ki, ami­
lyenre szükségünk van !

Önnek csakis ez lehet feladata. 
Ezen tulmennie nem szabad s nem 
is engedem.

— igen sajnálom, tisztelt uagy- 
sád, de én ezt a bizonyítványt nem 
vagyok hajlandó kiállítani — ezért 
az árért. Szükség esetében vissza­
lépek az alkutól s a kapott előle­
get rögtön visszafizetem.

Etelka merően bámult rá. Az 
orvos kijelentése a legnagyobb me­
gütközést, sőt megdöbbenést keltet­
te benne. Egy perczig maga elé 
mereszté tekintetét! Átlátta, hogy 
kényszerhelyzetbe jutott! Annyira 
belement már ebbe a dologba, hogy 
lehetetlen visszafordulnia. Törik, 
szakad, de tovább kell menni a 
megkezdett utón. Am, honrét ve­
gyen hamarosan más orvost? Es ha 
ezt nélkülözi, nem fogja-e őket föl­
jelenteni ?

Etelka átlátta, hogy borzasztó 
helyzetbe jutott, amelyből csak úgy 
szabadulhat ki, ha megadja magát.

— Mennyit kíván tehát? kérdé 
Falndytól.

— A százezer forintot még leg­
alább ötvenezer forinttal meg kell 
pótolni.

— Ön meg van bolondulva! pat­
tant fel Etelka.

— A kegyed kedves sógornője 
csak igy lesz bolond 1 jelenté ki 
Falndy.

— Kikérem magamnak, hogy őt 
igy nevezze ? Ö Gyárfás Ilonka és 
semmi egyéb.

—• Hehe 1 nevetett Faludy. Egy 
közönséges Gyárfás Ilonkáért, aki 
— mint mondani szokás - se inge, 
se galléra — nem szokás százezer 
torintot koczkáztatni. Nagyon jól 
tudom én azt!

— Igen ! Százezer forintot kocz- 
k áztatok, de többet nem 1

— A Lorántffy-család többet
elbír.

Igen! emelte föl fejét Etelka 
büszkén. Megbirunk egy milliót is, 
ha kell. De attól függ, milyen a 
szolgálat, amiért fizetünk.

— Nos, viszonzá Falndy, ha 
önök ezért a szolgálatért százezer 
forintot akarnak koczkáztatni, ez 
arra mutat, hogy ez a szolgálat 
önökre nézve nagyon is fontos és 
értékes lehet.

Etelka meg volt fogva.

(Folyt. köv).

Tfmcztanitási
Felhívás.

Tisztelettel < értesítem az igen- 
tiszteit szülőket és gyámokat, 
hogy az őszi idényre u
táiicztamtiíst november 4-én |
megkezdem. Tanítani fogom a 
legrégibb táncoktól kezdve a leg- 
moderenbbeket. Tehát akik gyer­
mekeiket taníttatni óhajtják, ez 
ideig szíveskedjenek nálam bei­
ratkozni a. Barcsai-utcában levő 
Érdeki-féle tánezteremben min­
dennap délután 3 órától 5-ig, 
vagy a Majláth-ntca 4. számú 
lakásomban egész nap. Becses 
pártfogásukat kérve, maradtam 
kiváló tisztelettel

Felest
keresek, aki hagymatermesz­
téshez ért. Jelentkezni lehet

FÁBRI PÉTERNÉL
Nagylakon. S4(i. h. sz. 939

E'APÓ FÖLP.
10 és fél hold föld a dali 

püspöki földből, melyen az ntász­
ház van, eladó.

6RÜNSTEIN MÁRK
Szent János-tér 7. 9:«; |

Eladó
Tóth Pmtnhié

ok!, ránetanitőnű.

\ / J '\ / r\ s-f *■» r* r-yV Cl+UtlÓA. íű r?*: IV " ■-&y ver-ag>
készítést, fegyver, gramofon 
és varrógép javítást vállal

f

műszerész. Deák Ferenc-u. 10. 
Ugyanott egy fin tanulónak fel­

vétetik. 911

I Apaffy utca !). szám alatt, az uj 
I kórház mellett egy toló rondszerü 
i 300 kigrmmos mázsa, ! káposz­

táskád és 5 darab 10 hónapos
malac. 9+o

A Héderváry utca 7. számú sarok- 
ház, mely négy utcai szobából, élés 

tárból és két konyhából áll, eladó. 
Értekezni a déli órák alatt a tulaj­
donossal lehet. 846

1918 rdch'bPr 27.

Eladó ház.
()zv. Szabó Mihály né tulajdo­

nát képező Mikócsa-ntca 20. szá­
nni ház, haláleset miatt azonnal 
eladó és elfoglalható.

Értekezni lehet Ardics-utca 20,
szám alatt 9+1

Király jánosnéval

vgy pincemester, 
egy pince munkás, 

egy tanyás 
és két kocsis sst

irítz Sámuel özv. cégnél.

Modern
hygienikus

szépségápolás
{kozmetika)

Míilier Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mittesseres, pattanás«» 
arcról minden hibát eltávolítók, ráncos, öre­
gedő, petyhüdt arcot simává, üdévé test

Egy jó házból való fitt

tan u 1 ó n a k
felvétetik.

esztergályosnál, Szent dános-tér 
3. szám. 985

A ref. ó-temetőben színes 
téglából épült

Felvilágosítást a csősz ad.

Vjbrációs svéd 
arc m ásszá eb,

Archámlasztást a legideálisabb és legtöké­
letesebb alapon végzek Dr. Kai may er bérűn', 
professor módszere után. -\ legkitűnőbb arc­
ápoló krémek, púderek stb. kaphatók. Arr 
ápolás és zománcozás jutányos bérletbe!. 

Discrét kezelést házilag végzek. 
Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Eladó ház»
A kisbécsi-ntca 21. szám alatti 

házam szabadkézből eladó. Érte­
kezni lehet

Szabó Istvánná
tulajdonossal Kigyó-utca 2. sz. 
alatt. 933

KIAPC FÖLP.
14 katesztrnüs hold szán­

tóföld az obébai határban gabo­
na, kukorica vagy hagymater­
melésre haszonbérbe kid dó. 
Értekezni lehet

Tamás Mihalvnái./
Aradi-u. 81. szám. 902

Müller Pidoífnsá sso
oki. kozmetikus.

A verebest és bánomi szólóber. 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

földek eladók
Értekezni lehet

Iritz Miksával.

toJ.4]«. gyalupad
különféle g; y a luk k «3 1 együtt 
E L A D () K. — Megtekinthető
TÖRÖK SAN DORNÉNÁL Kelemen- 
hid, Sas-utca 8. uj szám a. 934

eladcT
egy „Mignon“ írógép, egy bizton­
sági kassza, egy „Primnsz“ pet- 
róleumfőző

Balás Árpád ,47
gyógyszerésznél 

Makó, Szt. István-tér.

Két kisasszonyt
FELVESZ IRITZ SÁMUEL 

ÖZV. CÉ6.

I Vas-, szerszám- és
vasald s árúk
gazdasági gépek, varrógépek, 
kerékpárok, darálómalmok, 
mérlegek, mindennemű gép­
részek, uj igáskocsik, lószer­
számok, kovács szerszám ok
a legelőnyösebb arban beszerezhetők
Mezőgazdasági Keresdelmi Rész-. 
vénytársasdgnál, Makó. B ohm-ház.

Nyomatott Kovács Sándor könyvsajtóján, Makó.


